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SESIÓN PLENARIA 
 
5.- Comparecencia, N.º 3, del Presidente del Gobierno, a fin de informar sobre el aumento extraordinario del paro 

en Cantabria y para que concrete cuáles son los planes y programas para fomentar la actividad económica y 
crear empleo neto, a solicitud del Grupo Parlamentario Regionalista. [8L/7800-0003] 

 

EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Pasamos al punto quinto del Orden del Día, Sra. Secretaria. 
 
LA SRA. BEITIA VILA: Comparecencia n.º 3 del Presidente del Gobierno, a fin de informar sobre el aumento 

extraordinario del paro en Cantabria y para que concrete cuales son los planes y programas para fomentar la actividad 
económica y crear empleo neto, a solicitud del Grupo Parlamentario Regionalista. 

 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Debate del artículo 187.2 del Reglamento. Las intervenciones del 

Gobierno están previstas en el artículo 74.  
 
Tiene el turno el Sr. Presidente del Gobierno, por un tiempo de treinta minutos. 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Diego Palacios): Gracias, Sr. Presidente. Señores Diputados. 
 
Las primeras palabras de esta comparecencia tiene como destinatarios a los ciudadanos de Cantabria. A todos y a 

cada uno de ellos sin excepciones, sin ideologías ni condicionantes previos. 
 
El Gobierno de Cantabria, su Gobierno, trabaja y va a seguir trabajando para que la Comunidad Autónoma recobre 

el vigor que se merece, el esplendor del que disfrutó hace años, la prosperidad en la que se asentó durante un largo 
periodo y que presentaba un horizonte de optimismo y de expectativas. 

 
Por eso, para todos y para cada uno de los cántabros, por lo que para todos aquellos que sufren el drama del 

desempleo en primera persona, para sus familiares, para quienes hoy si cuentan con un empleo, para quienes tienen 
miedo de perderlo, para los que han tenido la fortuna de encontrarlo hace escaso tiempo, para quienes disfrutan de una 
merecida jubilación ganada durante años de esfuerzo, sacrificio y constancia y anhela con cierta angustia un mañana sin 
incertidumbres para sus hijos y sus nietos; para todos ellos, un mensaje: Cantabria volverá a ser lo que fue, volverá a ser 
lo que merece ser, la tierra en la que se puede construir una vida plena, en la que se pueden tener proyectos, y en la que 
se pueden ver cumplidos los sueños que se labran con perseverancia. 

 
Una tierra en la que se pueda confiar y una tierra sobre la que se puede mostrar, sin ambages, ni tampoco 

pretextos, el profundo orgullo de ser nuestra tierra.  
 
Tienen ante ustedes, al Presidente de todos los cántabros, al que ellos han elegido. A un Presidente sin miedo, un 

Presidente con las ideas absolutamente claras. Un Presidente y un Gobierno que no se esconde, que ha tomado la 
iniciativa y que asume con valentía y coraje las decisiones ya tomadas y las decisiones que se vayan a tomar. Un 
Gobierno que trabaja sin descanso para trazar el rumbo por el que debe transcurrir el futuro de Cantabria, con proyectos 
que van a conformar el nuevo escenario de crecimiento en el que se desenvolverá y se volverá a crear empleo y en el que 
el empleo será estable, sostenible y de calidad. 

 
Yo soy en este momento el primer responsable del futuro que depara a esta región. Lo soy junto a los ocho 

Consejeros que conforman el equipo de Gobierno de esta Comunidad Autónoma de Cantabria y estamos diseñando la 
estrategia que habrá de servir para levantar otra vez la cabeza y poder mirar de nuevo el futuro con firmeza, porque hay un 
horizonte y porque vamos a conseguirlo. 

 
Para ello, situemos antes la magnitud del problema y hallemos el diagnóstico, porque solo así podremos entender 

cuáles deben ser los remedios a aplicar para curar una economía que ustedes dejaron al borde del colapso. 
 
Cuando el pasado mes de junio tomé posesión como Presidente de Cantabria, dos fueron los grandes males que 

aquejaban a la Comunidad Autónoma. Por un lado, un absoluto descontrol y una mortal falta de rigor en la gestión de las 
cuentas públicas. Como añadido y también como consecuencia, un escalofriante aumento de la cifra del desempleo. Una 
perniciosa inercia, que de no haber cambiado el Gobierno nos habría colocado, abocado a la peor crisis social de la 
historia de nuestra Comunidad Autónoma. 

 
Frente a la delirante negación del problema, en la que ustedes estaban instalados, apliqué sinceridad, expliqué la 

realidad con crudeza, algo que seguiré haciendo durante los años en que los cántabros me confíen la Presidencia de 
Cantabria. 
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En el ADN de las siglas que defiende este Gobierno, está grabado el control del gasto público, como símbolo del 
regreso al crecimiento. Debíamos volver a ser fiables y difícilmente lo habríamos sido, si hubiésemos continuado bajo la 
senda del despilfarro del dinero de todos los cántabros. 

 
Había que ser austeros y se fue austeros. Había que controlar desmanes y se renegó de la infinidad de gastos tan 

innecesarios como impresentables y algunos de ellos casi insultantes. Había que gestionar. Desde entonces y hasta hoy, 
el desempleo ha crecido, no discuto los datos. Desde el pasado mes de julio, más de 10.000 nuevos desempleados. 

 
Pero no seamos obtusos y no descontextualicemos las cifras. Este incremento se circunscribe dentro de una 

realidad innegable contra la que debemos luchar y estamos luchando: la estacionalidad de la actividad productiva de la 
Comunidad Autónoma. Y para ilustrar esta afirmación, permítanme que haga aquí un apunte histórico. Entre julio de 2008 
y enero de 2009, es decir, el mismo periodo desde que accedí a la Presidencia pero hace tres años, el desempleo creció 
en más de 14.000 personas en Cantabria; entre julio de 2009 y enero de 2010, en más de 9.000; y entre julio de 2010 y 
enero de 2011, en más de 8.000 personas. Luego, sí es cierto, el desempleo ha crecido, y créame cuando les digo que un 
solo parado más en Cantabria es para mí una nueva y profunda preocupación. Pero no neguemos la evidencia de que es 
fruto de la inercia del mercado laboral regional, y sobre todo, fruto de las malas decisiones tomadas en el pasado. 

 
Es esa inacción de ocho años de Gobierno irresponsable, la que impide que las actuaciones tomadas hayan tenido 

ya una reacción inmediata. El objetivo de este Gobierno pasa por cambiar esa dinámica, minorar la tendencia natural de la 
economía cántabra, y sobre todo, impulsar una nueva acción política, un nuevo modelo que genere empleo de forma 
sostenida y sostenible. La política económica que ustedes defendieron ahondó esa herida y de no haberse cambiado el 
Gobierno podría haberse convertido en estructural, y hubiera dado lugar a que Cantabria destruyera en los meses de 
otoño e invierno más del doble de los empleos generados en los meses de primavera y verano. 

 
Eso nos habría conducido hacia la destrucción misma del estado del bienestar. Sin embargo, y a pesar del esfuerzo 

que está asumiendo este Gobierno faltaba un hito extraordinario imprescindible para catapultar a la Región hacia la 
recuperación. 

 
El pasado 20 de noviembre sucedió lo que la mayoría de cántabros y españoles ansiaban: el punto y final al 

mandato del peor Presidente de la historia democrática de esta nación, porque España necesitaba reformas estructurales 
para multiplicar el efecto de las decisiones tomadas y por tomar en Cantabria. 

 
En solo 50 días de la Presidencia de Mariano Rajoy, éste, ha aprobado las tres grandes reformas que los 

principales actores del panorama internacional, entre ellos nuestros propios aliados de la Unión Europea, venían 
reclamando a este país durante años. 

 
España presume ahora de ser el primer país de la Unión Europea en haber presentado ya un anteproyecto de Ley 

de estabilidad presupuestaria, lanzando un mensaje inequívoco al resto del mundo. Ahora hay un Gobierno fiable que va a 
controlar las cuentas públicas y que no se va a permitir lujos insoportables que suponen gastar mucho más de lo que se 
ingresa, ocurría en España y ocurría en Cantabria. 

 
Ese camino de derroche... 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Perdón Sr. Presidente... 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Diego Palacios): es del déficit desbocado, conduce a la autodestrucción y 

es intolerable, Cantabria coincide plenamente con este planteamiento. Es, de hecho, la misma política que hemos aplicado 
ya y que vamos a seguir aplicando, salvaguardar el estado del bienestar requiere algo más que retórica. Exige decisiones 
valientes y medidas eficaces y bien diseñadas. 

 
Las improvisaciones empujan al fracaso y eso se ha acabado en esta Comunidad Autónoma, ya no hay ausencia de 

liderazgo y todos los miembros del Gobierno, su Presidente, los Consejeros y todos y cada uno de sus altos cargos van a 
desempeñar sus responsabilidades con un respeto inmaculado hacia el dinero público, controlar el déficit supone de facto 
mejorar la capacidad económica de las administraciones públicas, el estado se ha comprometido a inyectar liquidez en las 
Comunidades Autónomas. 

 
Nos exigen un esfuerzo que ya habíamos asumido como propio cuando accedimos al Gobierno, pero a cambio, nos 

ofrecen herramientas dinámicas y eficaces para mejorar nuestra tesorería, y sirva como ejemplo, que Cantabria ya ha 
solicitado la devolución anticipada del 50 por ciento de la liquidación positiva del año 2010, son 59 millones de euros que 
hoy se lo anuncio, ingresaremos este mismo mes de febrero. Esto es solo un ejemplo, pero que esboza el nuevo 
paradigma que compartimos estado y Comunidad Autónoma. 

 
Mejorar la liquidez de las Administraciones, supone mejorar su capacidad financiera y, por tanto, rebajar la demora 

media en el pago a los proveedores. Y eso es inyectar dinero en el sistema productivo. Eso es poner recursos en manos 
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de nuestros empresarios, de nuestros autónomos, y por tanto en manos de los cientos de miles de familias a las que 
representamos.  

 
La segunda gran reforma que ha impulsado el Gobierno de la Nación y que se incardina directamente con la acción 

política del Ejecutivo cántabro está relacionada con el sector financiero. España y Cantabria, no podrán crear 
oportunidades y no podrán recobrar el impulso que necesitan para retomar el crecimiento, si no fluye el crédito.  

 
Las grandes ideas necesitan financiación. En los próximos días, se va a firmar el convenio entre el Instituto 

Cántabro de Finanzas y SOGARCA, para poner a disposición de Pymes y autónomos una línea de avales y reavales con 
los que poder acceder al mercado financiero.  

 
Ésa es la primera aportación de este Gobierno. Y les aseguro que no va a ser la única. Déjenme hoy ser prudente, 

pero tengan por seguro que no va a ser ésta la única noticia en este sentido que llegue al Parlamento Regional. 
 
Porque sé que facilitar el acceso al crédito a los empresarios cántabros; a pequeños, medianos y grandes 

inversores, es apostar por el crecimiento. La reforma financiera impulsada por el Gobierno de Mariano Rajoy era tan 
necesaria como urgente. Necesitamos un sector financiero fuerte. Fuerte ahora en el presente, porque supone uno de los 
pilares de nuestro futuro desarrollo. Aunque esto no haga mucha falta explicárselo a ustedes, a los Grupos Socialista y 
Regionalista, porque en sus últimos tres años en el Gobierno incrementaron la deuda regional en cerca de 1.000 millones 
de euros. Multiplicaron nuestra exposición a los mercados, esos mercados de los que tanto ustedes reniegan pero a los 
que tantos recursos pidieron. Llegando a incrementar la deuda de Cantabria en más de un 300 por ciento. 

 
Recibieron en 2003, una economía saneada y devolvieron las cuentas endeudadas hasta el paroxismo. Y ustedes 

lo saben. Su frenética huida hacia delante nos guiaba hacia el abismo. Afortunadamente, los cántabros les frenaron.  
 
La tercera gran reforma aprobada por el Gobierno de la nación se presentó el pasado viernes. La reforma del 

mercado laboral. Un país con 5,2 millones de desempleados es un país colapsado. Un país que no genera los recursos 
suficientes y con ello es un país en coma.  

 
Los servicios públicos se financian si hay empleo. Y por miedo o por inoperancia, el Gobierno anterior de la nación 

se despidió remendando con pequeños parches, zurciendo con hilo de seda la cicatriz por la que sangraba España.  
 
La reforma presentada el pasado viernes es profunda, histórica y valiente. Una reforma sin complejos que busca 

sanar el corazón mismo de nuestro Estado.  
 
Esa impresentable zozobra de hace apenas tres meses, se ha volteado con decisión. Se ha dado respuesta y se 

han dibujado esperanzas. El efecto quizá no sea inmediato. Pero la conjugación de todas estas medidas servirá para que 
nuestro país y nuestra Comunidad Autónoma vuelvan a respirar en poco tiempo el oxígeno que demandaban.  

 
Cantabria saldrá adelante, si España sale adelante. Es un esfuerzo coordinado y conjunto. Y es el esfuerzo de 

todos.  
 
Cantabria, no tiene capacidad normativa para aplicar una reforma laboral que llevábamos esperando desde que 

accedimos al Gobierno. Pero sí hemos podido aplicar una forma distinta de actuar en el enfoque de las políticas activas, 
partiendo desde los propios cimientos que es el consenso con sindicatos y con patronal.  

 
La concertación social ha supuesto la prueba palpable y tangible de que todos los miembros del Gobierno, 

empezando por el Presidente, asumen la responsabilidad de trabajar por el consenso con los agentes económicos y 
sociales, con los representantes de los trabajadores y de los empresarios. Porque entendemos que solo entre todos, solo 
aportando y sumando haremos más Cantabria. 

 
La firma del acuerdo de concertación social 2012-2015, no es una mera declaración de intenciones, no 

pretendemos que lo sea. Es la constatación de que este Gobierno ha introducido la perspectiva del empleo en su acción 
política global. Y que todos y cada uno de los proyectos que se diseñen tendrán como objetivo prioritario, la creación de 
nuevos puestos de trabajo, así como el mantenimiento y consolidación del actual tejido laboral. 

 
Tres ejes conforman la columna vertebral del acuerdo firmado en noviembre entre Gobierno, UGT, Comisiones 

Obreras y COE-CEPYME. Las personas, como eje central para avanzar en igualdad y justicia social, la consolidación y 
modernización del modelo productivo y el empleo como catalizador de todas las medidas que se pongan en marcha en la 
Comunidad Autónoma. 

 
En el documento se explica y se explicita de manera clara que las prioridades de este Gobierno compartidas con los 

agentes sociales parten de reimpulsar la industria como sector tractor que arrastre una nueva Cantabria de futuro. Una 
Comunidad Autónoma de alto valor añadido que no olvida, sin embargo, que puede alcanzar la excelencia en la prestación 
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de servicios como el turismo, y que puede y debe reconducir la construcción como una actividad sostenible y necesaria 
para el crecimiento. 

 
Todas las Consejerías de este Gobierno se implicarán directamente en aplicar esta hora de ruta que no hace sino 

marcar objetivos pero a la que aún le faltan metas, algunas ya están más cerca. Sirva como ejemplo el Plan de Empleo 
que se sigue desarrollando de forma imparable, por primera vez desde que Cantabria asumió las competencias en materia 
de empleo, los presupuestos regionales cuentan con una dotación específica para su desarrollo, 3 millones de euros que 
servirán para poner en marcha medidas específicas, concretas, consensuadas y efectivas.  

 
Se vertebrará sobre seis líneas de acción este  plan de empleo: empleo, formación, emprendimiento, economía 

sumergida, desarrollo local y por último coordinación y participación institucional. 
 
Será la primera aplicación práctica de ese marco de referencia del que partimos y sus mimbres se están 

construyendo sobre la predisposición al trabajo y al liderazgo de este Gobierno. De hecho son los propios agentes sociales 
los que han aplaudido que sea el propio Gobierno quien esté ejerciendo el papel protagonista, y han alabado la 
transversalidad con la que se está afrontando. 

 
Y lo hacen porque hay un antecedente que demuestra de forma paradigmática el cambio político que ha surgido 

tras las elecciones del pasado 22 de mayo. La negociación del segundo plan de empleo, el que ustedes llevaron a cabo, 
fracasó estrepitosamente tras reunirse la mesa en 13 ocasiones sin avanzar en nada de lo realmente sustancial. 

 
Lo único que lograron los anteriores responsables de la Consejería de Empleo fue que un sindicato Comisiones 

Obreras, llegara a abandonar la negociación, porque según ellos mismos hicieron público, una mitad del Gobierno 
casualmente la del Grupo que ha solicitado la comparecencia hoy, la que sustentaba el Partido Regionalista, no mostraba 
ningún interés por consensuar absolutamente nada.  

 
Hubo Mesas Sectoriales que no llegaron a convocarse en años, repito, en años. Ustedes no creían en la 

concertación porque ustedes no tenían una política que defender, porque no tenían medidas que presentar, porque no 
tenían nada ni tampoco vocación. 

 
Y eso se lo echaron en cara los dos grandes sindicatos y se lo echó en cara la Patronal. Sus socios, al menos lo 

intentaron, aunque tampoco consiguieron gran cosa. 
 
El famoso Plan de Choque que presentaron con todo el boato en 2010 quedó en nada, porque los mismos 

sindicatos y la misma Patronal denunciaron que los grados de ejecución que se iba presentando el anterior Gobierno de 
forma paulatina y sin antes consensuarlo con nadie, eran falsos.  

 
Cuando ustedes hablaban del 60, 70 o incluso hasta el 80 por ciento de ejecución y se atribuían un notable éxito, la 

Patronal y sindicatos hablaban del 20 por ciento en el mejor de los casos. Por cierto, en ese Plan de Choque estaba 
Papelera del Besaya, estaban los 110 trabajadores a los que ustedes terminaron por desterrar al olvido y a los que este 
Gobierno ha devuelto la esperanza, se lo aseguro. 

 
Cantabria nunca más vivirá de grandes frases, vivirá de hechos y vivirá de trabajo. Donde antes había crispación 

ahora procuraremos que haya consenso, donde antes había frustración ahora habrá trabajo, donde antes había dejación 
ahora habrá resultados. 

 
Para subrayar esta realidad permítanme que les añada, que les señale dónde están nuestras prioridades y déjenme 

que lo haga comparando dónde las situaban ustedes. 
 
Este Gobierno fomenta el papel del Servicio Cántabro de Empleo como organismo catalizador de las políticas 

activas en materia laboral, ustedes redujeron su presupuesto de forma permanente en la misma medida que iba creciendo 
el paro. El año pasado el Servicio Cántabro contó, el año 2011, con un 11 por ciento menos de presupuesto, respecto al 
año 2010, cuando el desempleo había crecido en ese mismo 2010, por encima del 6 por ciento. Este año el Servicio 
Cántabro de Empleo cuanta con un presupuesto que crece un 9 por ciento. Es más, este Gobierno tuvo que gestionar el 
segundo semestre del año 2011, con el 80 por ciento del presupuesto del Servicio Cántabro de Empleo ya gastado, ya 
ejecutado, por ustedes. Repito, el 80 por ciento del presupuesto gastado en el primer semestre. Este año habrá más 
recursos para impulsar políticas activas, porque generan empleo, generan economía y con ello generan futuro. 

 
Este Gobierno fomenta la creación de nuevos negocios y nuevas oportunidades empresariales. Ustedes redujeron 

el año pasado la partida destinada al fomento del empleo, en 3,5 millones de euros. Este año lo hemos incrementado 
porque consideramos que algunas de las personas que se han visto expulsadas del mercado laboral, pueden encontrar la 
puerta abierta para reingresar por esta vía. Recuerden, el 85 por ciento del mercado laboral regional, lo sustentan las 
PYMES y los autónomos. 
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Donde antes había merma de recursos, ahora hay apuesta firme y con partida presupuestaria robusta e 
incuestionable. Junto al plan de empleo hemos dotado al Presupuesto de Cantabria de una partida complementaria de 3 
millones de euros para impulsar iniciativas singulares de empleo. 

 
Esta iniciativa que se suma a la Orden específica para Corporaciones Locales, fomentará la creación de nuevos 

nichos de mercado. La germinación de actividades emergentes que crearán nuevas economías. La consolidación de 
proyectos que sustenten puestos de trabajo estables, sostenibles y de calidad. 

 
Antes se dilapidaban miles de millones con rocambolescos planes E. Ahora se inyectarán 3 millones de euros en 

iniciativas que pivoten sobre la economía del futuro. 
 
Vamos a exigir a las entidades que concursen que sean innovadoras, que presenten proyectos que tendrán como 

condición indispensable que logren crear empleos y se mantengan a futuro, mucho más allá de la propia culminación del 
proyecto. 

 
Con ustedes el I+D+i era inmovilismo, dejación e improvisación. Ahora esas siglas recuperan plenamente su 

significado. Solo durante su ejecución, la previsión estable que el Plan de iniciativas singulares de empleo logre crear entre 
700 y 800 puestos de trabajo directo. Y los proyectos tendrán a su vez como meta, multiplicar esos empleos y catapultar 
nuevas empresas, cimentadas sobre los sectores con expectativas de futuro. Eso es acción política. 

 
No puedo finalizar esta comparecencia sin dedicar un capítulo especial al emprendimiento. Una materia en la que 

nuevamente existe plena sintonía con el Estado. El Gobierno de la Nación ya está preparando una ley de emprendedores 
que servirá para construir el escenario en el que se habrán de mover quienes se aventuren en esa fabulosa experiencia de 
poner en marcha un nuevo proyecto empresarial. Debemos estar con ellos, no contra ellos. Debemos apoyarles, ser sus 
aliados, fomentar su iniciativa e impulsar sus decisiones. 

 
Para eso, debemos antes, sembrar el ansia de emprender. Y debemos hacerlo desde la propia formación de 

nuestros jóvenes. Hay que abandonar esa absurda e incomprensible proliferación de quienes demonizan al emprendedor, 
demonizan al empresario. Son ellos quienes sustentan y nutren la economía productiva con oportunidades que multiplican 
las opciones de desarrollarse. 

 
Hasta ahora Cantabria ha carecido de una estrategia común en materia de emprendimiento. Y las actuaciones para 

fomentar la creación de nuevas empresas, consistían en una suerte de parches inconexos y sin una columna vertebral que 
las integrara y las diera un sentido común y unitario. Ahora, como primer paso en este sentido, las Consejerías de 
Economía, Empleo, Industria y Educación, trabajan de forma conjunta para establecer una agenda única de 
emprendimiento, reorientando las actuaciones e implementando nuevas orientaciones para impulsar el apoyo a los nuevos 
empresarios. 

 
Porque la puesta en marcha de su proyecto, supone la creación de nuevos puestos de trabajo y en paralelo, la 

generación de riqueza. 
 
Cada nueva empresa creada necesita de proveedores, lo que supone alimentar el tejido productivo existente y 

potenciar las necesidades de inversión. Es decir, dinamizar la economía. Para impulsar de forma efectiva la cultura 
empresarial, el Gobierno de Cantabria trabaja en el diseño del que será el manto común de todo aquel que quiera 
desarrollar su iniciativa, la escuela de emprendimiento, cuyo papel será consensuado con sindicatos y patronal como 
socios proactivos integrados en el propio proyecto. Difuminar los recursos entre Consejerías, sociedades y organizaciones 
más o menos interdependientes de la Administración, ni es eficaz ni es eficiente y eso ha quedado demostrado por los 
hechos en la pasada Legislatura. Integrarlos bajo una misma estrategia con líneas de actuación comunes y sobre todo con 
ámbitos de actuación bien orientados y definidos, multiplica los efectos de los recursos con los que se les dota. 

 
Antes se derrochaban y se derrochaban, tanto tiempo como recursos, ahora se optimizarán las medidas para 

maximizar los beneficios. Explicaré ahora lo que se está haciendo desde una sociedad a la que hemos dado un vuelco en 
solo siete meses al frente del Gobierno, la sociedad de desarrollo regional de Cantabria, SODERCAN. 

 
Sus esfuerzos se han dirigido a minimizar las dificultades con las que se encuentran los emprendedores, que 

básicamente están relacionadas con la falta de conocimientos empresariales, la falta de experiencia y el difícil acceso a la 
financiación, los emprendedores disponen ahora de un equipo de profesionales constituido íntegramente por personal de 
SODERCAN, antes se recurría a consultores externos en los que a partir de ahora nos apoyaremos solo de manera 
coyuntural, un personal que les proporciona asesoramiento durante todo el proceso de creación de una empresa. 

 
En cuanto al acceso a la financiación, el ahorro de costes y la optimización de los recursos, derivada de la 

utilización del personal propio, nos permite fomentar las ayudas directas a los emprendedores y lanzar nuevas líneas de 
apoyo, aumentando la cuantía de las ayudas para financiar los gastos iniciales de constitución, primer establecimiento o 
adquisición de activos fijos, optimizando las condiciones para la utilización de los microcréditos específicos para 
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emprendedores, con la flexibilización del procedimiento de gastos y de pagos, aumentando las ayudas para acceder a las 
incubadoras de empresas de propiedad pública cuando antes solo servían para el Parque Científico Tecnológico. 

 
Desarrollando un fondo para participar en el desarrollo de nuevas iniciativas de emprendedores con especial 

potencial de crecimiento que antes no existía y refiriendo y poniendo en valor la red de Bussines Angels inversores 
privados de nuestra tierra, de Cantabria, que apoyarán y harán seguimiento a los emprendedores. 

 
Esto que acabo de contarlos no es todo lo que hemos hecho por Cantabria, no, es solo una pequeña parte y es, se 

lo puedo garantizar, mucho menos de todo lo que se puede y se queda por hacer; de todo lo que vamos a hacer, porque 
los cántabros nos dieron su confianza y lo hicieron sabiendo que teníamos y tenemos una idea de gestión que ya ha sido 
probada con éxito, volveremos a hacerlo, volveremos a ofrecer expectativas y oportunidades, porque sabemos hacerlo, 
porque podemos hacerlo y sobre todo, porque debemos hacerlo. 

 
Muchas gracias y quedo a la disposición de lo que ustedes aporten en sus aportaciones que hagan a continuación. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias, Sr. Presidente. 
 
Pasamos a la fijación de posiciones. En primer lugar es el turno del Grupo Parlamentario Socialista, tiene la palabra 

D. ª Eva Díaz Tezanos, por un tiempo de 15 minutos. 
 
LA SRA. DÍAZ TEZANOS: Gracias, Sr. Presidente, Señorías. 
 
Yo después de oírle hoy aquí, Sr. Presidente, tengo que decirle que veníamos desde el Grupo Parlamentario 

Socialista con preocupación pero desde luego nos la ha incrementado usted. 
 
Y primero decirle que a usted se le ha pedido la comparecencia en este Parlamento para que informe exactamente 

sobre el aumento extraordinario del paro en Cantabria y sobre cuáles son los planes y programas del Gobierno de 
Cantabria para fomentar la actividad económica y crear empleo. 

 
No se le ha pedido que nos informe de las importantes reformas y transcendentales reformas que usted dice que ha 

hecho Mariano Rajoy, el Presidente de España, de su Partido desde que tomó posesión en el mes de diciembre. 
 
Y ha hablado usted de cosas que desde luego no vienen al caso para nada, porque la realidad es que usted ha 

vuelto hoy a hacer aquí lo que viene haciendo desde que tomó posesión: prometer y anunciarnos medidas y planes, 
proyectos, en concreto decía usted “estamos diseñando estrategias y proyectos”. 

 
Pero la realidad es que cada día que pasa hay más parados en nuestra Región. Se lo dije el pasado lunes y se lo 

vuelvo a repetir hoy: hechos, queremos hechos y no bonitas palabras, que es la que usted ha venido a contar hoy en este 
Parlamento. Más hechos y menos promesas y anuncios, porque hemos visto ya muchos aquí esta tarde, que se han 
quedado todos en agua de borrajas. 

 
Y yo creo que ya pasó también el tiempo de los lamentos, de recurrir permanentemente a la herencia recibida. Yo 

creo que ya es hora de que usted asuma su responsabilidad, deje de hacer oposición al anterior Gobierno, en lo cual hay 
que reconocerle que está usted muy entrenado, y empiece a gobernar Cantabria. 

 
Empiece a afrontar los problemas que tiene nuestra Comunidad y fundamentalmente el problema del paro, que es el 

problema más importante. 
 
Hasta ahora ¿qué hemos visto? Incapacidad, incapacidad de su Gobierno para solucionar los problemas de 

Cantabria y quejas, lamentos y excusas. Le he escuchado hoy anunciar otra vez estrategias y planes, y le he escuchado 
también citar una herramienta sin duda importante: SODERCAN, la Sociedad de Desarrollo Regional de nuestra 
Comunidad. 

 
Una empresa pública cuyo objetivo fundamental es contribuir al fortalecimiento del tejido industrial de Cantabria, y 

por lo tanto a la creación de empleo ¿Cómo está hoy esta empresa, por mucho que usted nos cuente aquí lo contrario? 
Está paralizada, paralizada totalmente. 

 
Su Consejo de Administración no se reúne desde el 19 de agosto, seis meses, y no se reúne, no porque cueste 

dinero, no, porque los socialistas eliminamos las dietas de los Consejeros. No, no, no se reúne, porque no tiene actividad, 
la única actividad conocida es tratar de salvar al Racing de Santander, 

 
Y claro que ese orden de prioridades, Sr. Presidente, Cantabria va como va, de mal en peor. Señorías yo creo que 

es hora de hablar claro aquí y decir que la prioridad que tiene hoy nuestra Comunidad es crear empleo, la prioridad hoy es 
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ayudar a las empresas de Cantabria y que se apruebe ya de una vez ese plan de empleo que usted sigue anunciando, 
pero que después de casi 8 meses todavía no es una realidad. 

 
Un plan de empleo que por cierto, ahora viene también con una rebaja presupuestaria. Un plan de empleo que se 

presentó en noviembre para diciembre, en diciembre para enero, en enero para febrero, en febrero estamos y desde luego 
no parece que vaya a llegar. 

 
Y un plan de tres millones de euros ¡menuda dotación! Menor que el plan de obras y servicios. Antes le recordaba 

un compañero de escaño que Iberdrola le fue a ver a usted para ofrecerle 300 millones de euros y usted mirando para otro 
lado; tres millones y 300 ¿Sabe lo que supone esos tres millones de euros? 57 euros por parado, sin duda va a solucionar 
usted el problema del paro en nuestra Comunidad Autónoma. 

 
Y me voy a detener en una razón importante que usted dio en último momento para retrasar el plan de empleo, y es 

que quería usted ver la reforma laboral, la reforma laboral del Gobierno del Partido Popular, del Sr. Mariano Rajoy, y vaya 
que si es reforma, yo creo que más que reforma es una involución en las relaciones laborales en toda regla. 

 
Hablaba usted aquí de la concertación social y de los contentos que están los sindicatos, yo no sé si les ha visto hoy 

las caras. ¿Sabe en qué se resume esa reforma laboral? En abaratar el despido, en recortar los derechos de los 
trabajadores y en deteriorar las condiciones de trabajo de quien hoy tiene un empleo en España. Ésta es la síntesis de la 
reforma laboral que su Gobierno, el Gobierno del Partido Popular de España aprobó la semana pasada.  

 
Y ustedes han aprobado, se lo decíamos antes, el despido libre y gratis, eso es lo que ustedes han aprobado, eso 

sí, obedeciendo como nadie a Merkel y Sarkosy para ser ustedes los campeones de la reformas que les exigen los 
Estados de la Unión Europea. 

 
Y mire, yo le voy a decir a usted una cosa, esta reforma va en la dirección equivocada. Esta reforma no va a crear 

empleo sino todo lo contrario, esta reforma abarata el despido cuando tenía que abaratar la contratación para poder 
reactivar la economía y crear empleo. Eso sí, esta reforma es la que esperaban ciertos empresarios muy potentes, he de 
reconocérselo, muy influyentes, que se van a ahorrar en despidos, pero desde luego que no van a contratar. 

 
Y además, cuando le preguntaban al Sr. Rajoy sobre esta reforma, igual que cuando le preguntaban si iba a subir 

los impuestos, decía que no, que jamás abarataría el despido. Desde luego, la primera en el morro, con los impuestos y 
ahora con la reforma laboral aprobada. 

 
Y mire, le voy a decir algo que creo que es importante y es que con la reforma laboral aprobada por su Gobierno, 

por el Partido Popular, las posibilidades de que la Administración intervenga en los expedientes de regulación de empleo, 
como el de la empresa Teka, desaparecen. 

 
Y yo le quiero recordar a usted, que tiene un mandato de este Parlamento, de la semana pasada, con reforma o sin 

reforma, con competencias en los ERE o sin competencias, tiene el mandato y la obligación de actuar, de negociar, de 
presionar si es necesario y no de mirar para otro lado, que es lo que están haciendo.  

 
Está muy bien lo del apoyo y lo de la solidaridad. No, actúe, porque los trabajadores de Teka están esperando una 

actuación activa y contundente de su Gobierno, para mantener los puestos de trabajo. 
 
La realidad es que llevamos casi ocho meses con usted en el Gobierno y las medidas urgentes para atajar el paro y 

ese anunciado y prometido Plan de Empleo, aún no ha llegado. Mientras tanto, usted lo decía, lo tiene que decir, porque es 
una realidad, 10.600 parados más, 52.000 personas sin empleo en nuestra Región. 

 
Y ésta es la realidad, la realidad que tiene usted en estos momentos en Cantabria. Y nos preguntamos si va a 

seguir, como ha hecho hoy aquí, escudándose todavía en el pasado para seguir sin tomar decisiones. 
 
No puede alegar la herencia, porque además usted decía hace año y medio, que Cantabria estaba en bancarrota y 

con esa situación usted prometía y prometía y decía que iba a solucionar y a cambiar Cantabria. Lo prometió usted y su 
Partido. 

 
Y Cantabria después de siete meses, después de 200 días, aquel milagro no se ha producido, pero sí que Cantabria 

está bastante peor de cómo usted la recibió. Cantabria está sumida en estos momentos, en una parálisis y en un retroceso 
económico, como jamás ha vivido esta Región. Desde junio de 2011, desde que usted tomó posesión, los principales 
indicadores económicos se han desplomado y el primero de ellos, ya hemos hablado de él, el del paro. 

 
Se ha invertido con su Gobierno la tendencia. Se ha invertido totalmente. Hemos pasado de reducciones de paro en 

abril, en mayo, en junio y en julio, a incrementos consecutivos en agosto, en septiembre, en octubre, en noviembre, en 
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diciembre y en enero. Seis meses consecutivos destruyendo empleo con usted en el Gobierno, 10.600 parados más ¿Se 
imaginan dónde puede llegar si sigue así con nuestra Región paralizada, con todos los proyectos paralizados? 

 
Mire, el crecimiento del paro es una realidad, está desbocado ¿Y por qué le digo esto? Pues le digo esto, porque 

cuando comparamos lo que está ocurriendo en nuestra Región con el resto de España, vemos que el paro en Cantabria 
hasta que usted llegó, crecía menos que la media española y con usted en el Gobierno, el paro se ha desbocado y crece 
más que en España. 

 
Pero además, en enero la situación ha empeorado de tal manera, que ha habido 2.206 parados más que en 

diciembre, un 5,3 por ciento más, cuando la media fue de un 4 por ciento. Hoy con datos de 2012, hay 10.600 parados 
más que en el mes de junio. 

 
Mire, su Gobierno, Sr. Diego, no inspira confianza, no inspira confianza. El panorama, desde luego, no es muy 

alentador. Y además, su Gobierno no genera confianza en los empresarios de nuestra Región. Y yo le voy a dar algunos 
datos oficiales, relevantes, pero desde luego recientes también. El índice de confianza empresarial nos dice que se ha 
desplomado en Cantabria un 12,3 por ciento, mientras que en España subió.  

 
El indicador de actividad económica del Santander, que apunta en el número de diciembre, un debilitamiento del 

proceso de recuperación económica en el tercer trimestre de 2011, cercano al estancamiento. Cantabria crece menos que 
la media nacional, no era así antes de junio. En el tercer trimestre de 2011, el PIB de Cantabria creció tres décimas menos 
que el de España. 

 
En cuanto a la evolución de la industria, sabe también que los últimos datos conocidos son muy negativos. 

Partíamos de una situación de privilegio, porque el índice de producción industrial ha sido positivo, ha crecido casi dos 
años, desde febrero de 2010, ahora llevamos dos meses en que este índice es negativo y decrece. Y también se 
destruyen más empresas que en la media nacional, con lo cual Sr. Presidente, con estos pésimos datos, datos oficiales, no 
es tampoco sorpresa que caiga la confianza en nuestra economía y que la agencia Fitch haya rebajado la calificación de la 
deuda del Gobierno de Cantabria. 

 
Su Gobierno ha echado por tierra en tan solo siete meses, la tendencia positiva que tenía Cantabria con respecto a 

otras Comunidades Autónomas y yo le quiero recordar como estaba Cantabria hace seis meses, porque usted recibió  una 
Región con los mejores indicadores económicos de España a pesar de la crisis, pero recibió una Región con buenos 
indicadores, una de las regiones menos endeudadas, con menor déficit y que en un proyecto de región para el futuro, esto 
es muy importante, con un modelo de desarrollo para Cantabria que en plena crisis sin embargo, mantuvo a nuestra 
Región con indicadores más positivos que la media de España. 

 
¿Nuestra apuesta en qué se centró? en fomentar sectores como las energías renovables, la ecoindustria, las 

tecnologías de la información y la comunicación, la biotecnología, la industria agroalimentaria y la atención a la tercera 
edad. Usted recibió una Cantabria con proyectos y realidades, una Cantabria que ya estaba diseñada, la apuesta por el 
sector de las renovables, del que España era una primera potencia, permitía pensar que éste iba a ser, como se ha dicho 
en un debate ya esta tarde en esta Cámara, uno instrumento importantes para combatir el paro, además de orientar 
también, un recurso que tenemos, como es el del viento y luchar también contra el cambio climático. 

 
¿Su Gobierno qué ha hecho con esto? ha abortado el desarrollo eólico, lo ha dilatado en el tiempo y ahora además, 

lo ponen en riesgo con irresponsables decisiones como eliminar las subvenciones a las energías renovables que acaba de 
adoptar su Gobierno. 

 
Cantabria era una Región con carencias en infraestructuras productivas, una Región sin seguridad y suficiencia en 

el abastecimiento de agua, una región sin saneamientos y depuradoras, también tenía carencias energéticas, sin suelo 
industrial de calidad y bien planificado, sin un parque científico y tecnológico y sin una universidad de excelencia. 

 
Hoy Cantabria tiene infraestructuras importantes y dotaciones que le permiten facilitar y asentar nuevas industrias 

en nuestros parques empresariales y también tiene importantes infraestructuras científicas tecnológicas singulares y mire 
no le permito que diga que en I+D+i el anterior Gobierno era inmovilista, ¿sabe por qué?, porque Cantabria pasó en los 
últimos años de ocupar el lugar número 15 a ocupar el lugar número 6, a estar a la cabeza de España en I+D+i y hoy 
tenemos una Universidad de excelencia y un parque científico y tecnológico importante, donde están empresas que 
innovan y que son punteras en sectores de la nueva economía. 

 
Mire esto son realidades, realidades que usted se encontró al llegar y que un buen gobernante se aprovecha de 

estas realidades, son hechos y no palabras y ésta es la herencia que usted hoy aquí ha vuelto a hacer abominan un día sí 
y otro también, ésta es la herencia que usted abomina, porque usted sabe que el desarrollo eólico que hizo que los grupos 
empresariales más importantes de España acudieran a nuestros concurso, podía ya estar en marcha con una inversión 
directa de unos 2.000 millones de euros y con nuevos proyectos empresariales que iban a generar empleo estable y de 
calidad, que es lo que necesita Cantabria en estos momentos. 



DIARIO DE SESIONES 
Página  13 de febrero de 2012 Serie A - Núm. 20 1160 

Y sin embargo, no lo está por su obcecación y usted sabe también que la apuesta eólica era un revulsivo a la 
situación económica que atravesamos, que cada día se deteriora más, de la misma manera que sabe que el PLENERCAN 
paralizado desde que usted tomó posesión, podía estar en marcha en octubre, estamos en febrero y nada de nada, todo 
esto sigue esperando para mañana. 

 
Por tanto, Sr. Presidente y voy a ir acabando desde mi Grupo Parlamentario, le trasladamos la enorme 

preocupación que tenemos ante la situación de deterioro por la que atraviesa Cantabria, que usted hoy nos ha trasladado 
aún más preocupación, porque siguen diseñando, elaborando, planificando, dibujando, pero realidades ninguna, le 
pedimos de una vez por todas que se ocupe del empleo, del problema más importante y más preocupante que hoy tiene 
Cantabria. 

 
Y no salga otra vez aquí en su segunda intervención a decirnos que están pensando, reflexionando, elaborando 

planes, esos ejes estratégicos que se anunciaron en diciembre para enero, de enero para febrero y que siguen sin 
concretarse. 

 
Nuestra Región retrocede cada día Sr. Presidente, y usted lo acaba de decir, es su responsabilidad y además tiene 

mayoría absoluta para gobernar. Centre sus esfuerzos en lo importante, tome decisiones y deje las improvisaciones y 
gobierne pensando en los ciudadanos y no en los titulares de prensa. 

 
Y sobre todo tenga en cuenta que hay casi 52.000 cántabros que no pueden seguir esperando a que usted decida 

mirar hacia delante... 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sra. Diputada... 
 
LA SRA. DÍAZ TEZANOS: Y se olvide -termino Presidente- y se olvide de ajustar cuentas con el pasado.  
 
Pase ya del pasado y céntrese en el futuro porque los ciudadanos de Cantabria están esperando respuestas a los 

problemas que tienen. 
 
Nada más y muchas gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias, Sra. Diputada. 
 
Turno del Grupo Parlamentario Regionalista, tiene la palabra D. Miguel Ángel Revilla por un tiempo de quince 

minutos. 
 
EL SR. REVILLA ROIZ: Sr. Presidente, ante el dato del paro de enero, 51.875 parados, el Presidente del Gobierno 

hizo las siguientes declaraciones ante los medios de comunicación: “La Región ha alcanzado la cifra de 51.879 personas 
sin trabajo, lo que evidencia que las medidas contra el desempleo no puede esperar, ya que este problema está por 
encima de todos”. 

 
En este sentido -segunda parte- ha explicado que el Ejecutivo ha diseñado ya varias líneas de trabajo con ejes 

prioritarios e iniciativas de inmediato plazo. Medidas, que no ha adelantado pero que según ha indicado se enriquecerán 
con la aportación que hagan la Patronal cántabra, los sindicatos y resto de agentes sociales. Esto es todo. 

 
Claro, ante una declaración de este tipo, ante una cifra, imagínense ustedes si yo fuese Presidente del Gobierno de 

Cantabria con estos datos del mes de enero la que me estaría cayendo aquí, qué cosas se estarían contando, esto sería 
un polvorín, habría aquí una situación tremenda. 

 
Bueno, y ante estas declaraciones que no dicen nada, se nos ha ocurrido la iniciativa de que el Presidente viniese 

hoy a que estos dos puntos los desarrollara. Nada de nada, aquí hay un parlamentario que yo creo que estaba en aquél 
año 84, en un Parlamento cuyo Presidente era D. Ángel Díaz de Entresotos, que ya ha muerto, y que tuvo una intervención 
de este tenor. Era un discurso de palabras más o menos coherentes, articuladas, hecho a la carta que sirven para una 
recesión, para un pleno empleo, para un estancamiento, que valen para aquí, que valen para allá, porque no dicen nada. 
Son palabras. 

 
Y entonces otro, compañero también ya fallecido pues salió a la Tribuna, y estoy hablando del entrañable Ambrosio 

Calzada, que salió a la Tribuna y pronunció dos palabras: Parole, parole; dijo Ambrosio Calzada ante aquél discurso donde 
no se concretaba nada y donde se había rellenado media hora. Y que supongo que alguien había escrito y que venía ya de 
casa cocinado. 

 
Pues parole, parole, porque aquí no sacamos en conclusión nada. ¿Qué nos va a decir usted el mes que viene? 

Cuando volvamos a la carga, y al mes siguiente, porque la realidad es que no hay nada en marcha, nada. La Región está 
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en una paralización absoluta, dése usted una vuelta por la Región, a ver dónde hay máquinas, dónde hay palas, dónde 
hay actividad económica ¡en ningún sitio! Es un desierto. 

 
Y claro, ya que usted además ha dado incienso, porque ha hecho grandes elogios del Gobierno suyo y de 

recuperar lo que antaño fue una región próspera. Esa región próspera es la etapa en la que yo he sido Presidente y el 
PRC y el PSOE estaban en coalición, y se lo voy a recordar. 

 
Porque vamos a hablar del paro, que es el tema importante y lo que da el nivel de un país. Un país que no tiene 

parados tendrá problemas, pero serán menores, un país que tiene cinco millones y pico de parados tiene muchos 
problemas. Y una región que tiene 51.875 parados, tiene muchos problemas.  

 
Pues bien, vamos a hacer un análisis del Gobierno que yo presidí de coalición PRC-PSOE. Llegamos en la 

segunda parte del año 2003, hasta ese momento, Cantabria siempre tenía una tasa de paro superior a la media, como 
también tenía un desarrollo económico inferior a la media. Dos características que se daban antes de 2003: Cantabria era 
más pobre que la media española, en renta per capita, y Cantabria siempre, siempre, he dicho que siempre desde el año 
1977; no hablo del 70, del 77; por eso fuimos Objetivo 1, en el año 1988, porque estábamos en el 70 por ciento de la renta 
media comunitaria. Y otra característica de Cantabria, que teníamos siempre más paro que la media. Ésas eran las dos 
estadísticas que caían sobre los ciudadanos de Cantabria.  

 
Bien. Año 2004, es por primera vez el momento en el cual, Cantabria que tiene una tasa de paro del 11,25 y 

España el 10,38; se da una involución que sigue durante todos los años hasta que en el mes de julio de este año, yo le he 
entregado el despacho en Puerto Chico. 

 
Vamos a ver los datos, porque son datos oficiales, aquí no hay trampa ni cartón. Año 2005, ya por primera vez 

Cantabria tiene menos paro que la media nacional, con un 8,10 y España un 8,70.  
 
En el 2006, bajamos el paro en Cantabria, a un 6 por ciento, esa etapa no se había vivido nunca. Es la etapa de 

esplendor de Cantabria, esa que usted añora es la que tuvo Cantabria cuando yo era Presidente; 6 por ciento. Media 
española, el 8,3.  

 
Y nos vamos al 2007. ¿Sabe usted qué paro tenía Cantabria en 2007? El 4,63 por ciento; pleno empleo. Pleno 

empleo absoluto. Y España, el 8,60. La mitad, Cantabria.  
 
¿Esto es lo que usted añora? ¿Esta etapa? ¿Volver a aquella etapa? Vamos a seguir; año 2008, Cantabria: 8,90. 

España: 13,91. Seguimos en la misma tónica, siempre menos paro que la media española.  
 
Y vamos al 2009. Cantabria, ya en plena crisis, porque la crisis empieza en 2008, es cuando empieza a subir el 

empleo. Pero como tantas veces he dicho yo en esta Tribuna, nadie le va a pedir a ningún Gobierno Autonómico que sea 
capaz de eliminar una recesión como la que está sufriendo Europa, y muy especialmente España. Pero sí a un Gobierno 
Autonómico, hay que pedirle dos cosas, para que pueda presentar una buena hoja de servicio: que cuando en las etapas 
de auge todos crecen, tu Comunidad Autónoma, la que tu presides, la que tu Gobierno gobierna crezca más que la media. 
Que se ha dado siempre, en el caso de Cantabria cuando hemos estado nosotros. 

 
Y cuando viene la época de las “vacas flacas”, cuando viene la recesión, lo que hay que pedirle a un Gobierno que 

haga una buena gestión es que esa recesión sea menor que la media española. No se le puede pedir otra cosa, frente a 
una crisis, no hay ninguna Comunidad que crezca, como de hecho está ocurriendo en España. No conozco ninguna 
Comunidad Autónoma que no haya tenido datos negativos en plena recesión.  

 
Como hay que juzgar a un Gobierno es cómo se gestiona la crisis; sí mejor, o peor que los demás. Pues ya en 

plena crisis, en el año 2009, Cantabria se pone en el 12,63 por ciento de paro. Pero, ¡cuidado!, el paro en España se va al 
18,83. Y si vamos al 2010, el paro en Cantabria se va al 14,93. Pero en España se va al 20,33. Y si me habla del 2011, 
que es el año que usted quiere que le hable, acaba con el 15,93 y España en el 22,85. 

 
Es decir, que en todas las circunstancias en las de auge, Cantabria ha aprovechado mejor el tirón estando nosotros 

en el Gobierno. Y en la época de recesión hemos conseguido que el incremento del paro sea inferior al de la media 
española. 

 
Vamos a ver qué ha ocurrido en Cantabria, a partir del mes de julio que es el día en que yo le recibo a usted en el 

despacho de Puerto Chico y le entrego los trastos de matar. 
 
Sr. Presidente, aquí le dejo Cantabria. Con estos datos. Exactamente se le entrega Cantabria con 41.268 parados.  
 
Llega el mes de agosto y usted incrementa el paro en 664 personas. Llega el mes de septiembre, e incrementa el 

paro en 2.435; exactamente tres puntos y medio más que la media española. Llega el mes de octubre, e incrementa el 
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paro en 2.419 personas; exactamente 2,28 más que la media española. Llega el mes de noviembre y lo incrementa en 
1.696; 2,26 más que la media española. Y llega el mes de diciembre, en 791 personas más; 1,59 más que la media 
española. Y ya llega el mes de enero, el último dato: 2.606; exactamente quinto mayor aumento de España, doble que la 
media española. Eso es el balance que usted tiene aquí. 

 
¿Y cómo puede decir usted que le hemos entregado una región en bancarrota y que si llegamos a seguir hay aquí 

prácticamente una revolución social?  
 
Cuando usted ha llegado a la Presidencia del Gobierno de Cantabria, Cantabria es la tercera Comunidad que 

menos paro tiene de España. Y es también la tercera que menos deuda tiene de España. Y hay que excluir siempre a una 
Comunidad que no cuenta, porque es el País Vasco y Navarra que tienen un concierto económico, un sistema foral, y por 
lo tanto eso es aparte.  

 
Esos son datos oficiales. La tercera menos endeudada y la tercera con menos paro de España.  
 
Ahora, el camino que usted lleva como Presidente y con declaraciones y discursos como el de hoy, nos llevan al 

desastre. ¿Por qué? Porque no hay más que en el discurso, promesas. Usted hace aquí una serie de planteamientos 
teóricos: vamos a promocionar, vamos a incentivar, vamos a consensuar, vamos a crear emprendedores.  

 
Todas las cifras que se han dado han sido tres millones de euros en no sé qué partida; que bueno, eso es ridículo 

con lo que nos está cayendo encima. 
 
Mire ¿Por qué está la región como está? Y volvemos al plan eólico. Tengo que replicar a los que han dicho aquí. Yo 

soy un defensor del plan eólico total. Yo, lo que dije a mis compañeros de Gobierno es que había que hacer un 
planteamiento de los dos partidos y hacer un plan eólico con un informe de la Universidad de Cantabria que nos dijese qué 
lugares eran susceptibles de poner esos molinos, no en cualquier sitio. Pero soy un defensor absoluto. 

 
Parar el plan eólico ha sido una barbaridad y aprobar ahora el recorte de los incentivos a las energías renovables, 

otra barbaridad. 
 
¿Usted no ha visto hace cinco días al Sr. Obama dar una rueda de prensa en Estados Unidos con un único tema? 

El crecimiento del último trimestre, en los Estados Unidos, se debe al lanzamiento que el país ha hecho de las energías 
renovables, que ha generado 650.000 empleo. Y lo dice Obama, lo dice un país como Estados Unidos que yo creo que no 
es sospechoso. Vea usted los planes que se están haciendo en Inglaterra, en los Países Nórdicos.  

 
Ha sido un desastre parar el plan eólico, parar las infraestructuras viarias, los planes regionales de infraestructuras. 

Yo recuerdo cómo en las vallas que usted colocó en la campaña electoral, se decía: que en el mes de septiembre usted 
iba a conseguir que la obra pública del Estado estuviese en pleno funcionamiento. No hay una pala, no hay casi nadie 
trabajando. 

 
Valdecilla ¿Cuántos están hoy trabajando en Valdecilla? Dése una vuelta por allí. No, no, no, pero si esto se iba a 

solucionar inmediatamente. Esa partida... ¿Y qué es lo que han traído de Madrid? Lo de todos, que lo vamos a pagar ¿No 
decían que se iba a pagar inmediatamente? Tienen Valdecilla parado. 

 
Pero mire, por encima de lo que podemos decirle nosotros, que tenemos la obligación como oposición de recordarle 

todos los incumplimientos que usted está haciendo -ya se ha dado aquí- hay un dato demoledor. No creo que seamos 
nosotros los que hayamos sido encuestados, pero se ha hecho una encuesta en España del último semestre: de qué 
piensan los empresarios sobre el futuro de la situación económica en sus respectivas autonomías. Qué casualidad, que la 
Autonomía con mayor pesimismo de cara al futuro sea la de Cantabria, donde ha bajado desde el mes de julio en un 12 
por ciento, la ilusión de los empresarios en el futuro de esta tierra. 

 
Hay otro dato del mes de diciembre. Usted sabe que en el mes de diciembre todas las Comunidades Autónomas, 

después de una larguísima crisis en la venta de automóviles han subido la venta de automóviles. menos una Comunidad, 
que es un buen termómetro; la única que ha bajado en la venta de automóviles, Cantabria. No hay un solo indicador 
positivo. 

 
Si usted viniese aquí y reconociese la realidad y contase pues que hay problemas y nos dijera qué medidas 

concretas, más allá de esos tres millones de euros que ha anunciado, va a poner en marcha podría tener usted en los 
Grupos Parlamentarios, por lo menos en el Partido Regionalista, un apoyo. Me habla de los sindicatos, de una declaración 
de intenciones. Hay que firmar ese acuerdo. Porque lo he leído yo en la prensa no es un acuerdo de concertación social, 
es una declaración de intenciones. Todo han sido palabras, palabras vagas, no hay contenido y la situación se va 
deteriorando día a día. 
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Sr. Presidente, es muy fácil estar en la oposición y criticar como usted hacía incluso en los momentos en que 
Cantabria tenía pleno empleo. Ahora hemos pasado la línea roja, que nos aleja de esa dinámica de los últimos años donde 
Cantabria crecía más que la media y cuando había recesión decrecía menos; pasamos a lo contrario, a una región que 
está liderando en estos momentos todos los índices negativos... 

 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sr. Diputado... 
 
EL SR. REVILLA ROIZ: Y ante eso, un discurso como el que ha leído aquí -Sr. Presidente- no es de recibo. Tengo 

que decir lo del Sr. Calzada: parole, parole. Hay que actuar. Porque usted dice: no se puede esperar. Naturalmente, eso es 
una foto de la realidad. Pero a usted se le exige actuar, no hacer un diagnóstico, que el diagnóstico ya está hecho; una 
situación de paro alarmante que en los últimos meses se ha hecho angustiosa. Y ante eso usted no puede relatar los 
acontecimientos, tiene que ponerse a funcionar, a trabajar y a ofrecer otras cifras a los ciudadanos de Cantabria. 

 
Gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias Sr. Diputado. 
 
Tiene la palabra el Grupo Parlamentario Popular, tiene la palabra D. Luis Carlos Albalá, por un tiempo de 15 

minutos. 
 
EL SR. ALBALÁ BOLADO: Gracias Sr. Presidente. 
 
No hace falta ser muy perspicaz para darse cuenta de que en Cantabria se están produciendo notables cambios en 

la manera de gobernar. 
 
La comparecencia de hoy, en la que nuestro Presidente nos está informando sobre los planes y programas del 

Gobierno para intentar revertir la situación del empleo, en continuo deterioro desde hace ya más de un trienio, es un buen 
ejemplo de ello.  

 
Que el Presidente de Cantabria no se esconda y dé la cara para hablar del principal problema que aqueja de 

manera extraordinariamente grave a nuestra sociedad es ciertamente algo inédito. Como es inédito, al menos si pensamos 
en los últimos ocho años, que un Gobierno Regional esté trabajando de forma coordinada, de forma rigurosa y con el 
concurso de los agentes económicos y sociales, en una planificación de políticas dirigidas de forma prioritaria hacia el 
empleo a través de la reactivación económica y no es lo único que ha cambiado, porque la repentina ansiedad del Sr. 
Revilla y su Partido, por la evolución económica y especialmente por la evolución del empleo es también un hecho nuevo; 
todo un cambio, sin duda. 

 
Un hecho que contrasta llamativamente con sus años al frente del Gobierno, en los que asistió impasible al 

gigantesco deterioro de nuestro mercado laboral sin pestañear, sin rendir cuentas ante el Parlamento y los ciudadanos. Y 
lo que es más grave, sin adoptar ni una sola medida, ni planificar una sola política que pudiera revertir la situación que todo 
el mundo, menos él y su Gobierno reconocían como de extrema gravedad.  

 
No son pocas, las veces que los anteriores miembros del Gobierno y los partidos que hoy están en la oposición se 

empeñaron en negar la evidencia. Porque aquí se negó la crisis aún cuando ya se manifestaba en toda su crudeza. Y lo 
que es peor, no se adoptó una sola medida; porque, evidentemente, si un Gobierno no reconoce los males, no tiene 
mucho sentido que adopte medidas para frenar su evolución.  

 
Digo todo esto porque produce indignación, la lectura de la solicitud de comparecencia que hoy nos trae aquí, y que 

firma el Grupo Regionalista, cuando dice: que tal solicitud se fundamenta e el extraordinario aumento del paro.  
 
Sres. Regionalistas, el incremento del paro en los últimos meses ha sido enorme y dramático; pero 

desgraciadamente, no ha sido extraordinario, ojalá lo hubiera sido. Y no es extraordinario, porque siendo dramático es 
idéntico a lo que viene ocurriendo en los últimos años, solo que entonces no les pareció motivo suficiente para que el Sr. 
Revilla compareciera en esta Cámara.  

 
Desde el pasado mes de julio, ese incremento ha sido ni más ni menos que de 10.000 desempleados. Es cierto, 

algo muy grave como reconocemos todos, evidentemente, pero similar al de los ejercicios anteriores. Lo ha recordado el 
Presidente. 

 
Así entre julio de 2008 y enero de 2009; es decir, en idéntico periodo, pero cuando ustedes gobernaban; dicho 

incremento fue de 14.000 personas. Aún mucho peor, y no les pareció entonces suficiente, ni para adoptar medidas ni para 
solicitar la comparecencia del Sr. Revilla, a informar de la situación. 
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Pero no es un caso aislado, ya que en otro periodo similar también gobernando ustedes, entre julio de 2009 y enero 
de 2010, así como entre julio de 2010 y enero de 2011, tal incremento fue de más de 9.000 personas y casi 8.000 
respectivamente. Tampoco les causó mayor preocupación, ni fue causa para solicitar la comparecencia del entonces 
Presidente.  

 
Creo que estos datos son muy significativos de su forma oportunista de entender la política. Pero miren, lo malo no 

es eso, lo malo no es que en aquel momento les pareciese normal lo que ahora les parece extraordinario, sino la absoluta 
inacción de su Gobierno a lo largo de más de cuatro años. Ni una sola medida, ni un cambio de rumbo en su política, 
absolutamente nada.  

 
Ustedes, que ahora se guían por la ansiedad, exigen que el nuevo Gobierno haga en medio año lo que ustedes ni 

quisieron ni supieron hacer en una legislatura completa.  
 
Quiero destacar, sin embargo, que la diferencia principal no está en este enorme contraste, entre lo que hicieron y 

lo que ahora exigen hacer; sino en el hecho mismo de que a diferencia de ustedes y en un contexto infinitamente peor, 
gracias entre otros a ustedes mismos, el Gobierno actual está trabajando incansablemente en planificar e implementar 
toda una estrategia política dirigida a intentar revertir la situación.  

 
Y no es ninguna excusa, decir que la planificación y la búsqueda de recursos para tales actuaciones está 

resultando mucho más compleja de lo esperado. Ni es una excusa decir que este Gobierno ha debido redactar sus planes 
y sus horizontes temporales cuando ha conocido una realidad que ustedes, deslealmente, ocultaron.  

 
Tanto si les gusta como si no, les vamos a recordar esta realidad cada vez que subamos a esta Tribuna. Y la 

realidad es que este Gobierno, antes de afrontar sus propias políticas ha debido dedicar los escasos recursos existentes y 
todo su esfuerzo a salvar a Cantabria de la situación de coma en que ustedes la dejaron.  

 
Miren, yo de un Gobierno lo que espero más que nada es que sepa cambiar de rumbo y adaptar su política a las 

verdaderas circunstancias, que no son inmutables que han deparado notables y terribles sorpresas que su Gobierno -
repito- fue ocultando en cada uno de sus rincones. Y lo que no espero de un Gobierno es que como hicieron ustedes, 
permanezca inmutable a los cambios económicos y ajeno como un autista al colapso económico en que está inmerso.  

 
¿Lo hicieron ustedes por ceguera? ¿No fueron capaces de ver la situación que estaban viviendo y que estaban 

creando ustedes mismos? Yo creo que no, que lo hicieron por egoísmo y que prefirieron dar de comer al monstruo que 
habían creado en nuestra Administración, en vez de acometer las profundas reformas que exigía la evolución del contexto. 

 
El actual Gobierno avanza con paso firme y prudente como estamos conociendo cada día, y no como un pollo sin 

cabeza como el anterior. Ustedes en los últimos años se debatieron entre la inacción y la ocurrencia frenética; no hicieron 
nada de lo que debían hacer pero corrieron dando tumbos en temas que hubieran sido importantes pero que su 
precipitación y falta de rumbo dejaron en nada. 

 
Porque Señorías, la precipitación es lo peor que puede caracterizar a un Gobierno. Lo que se hace mal se acaba 

haciendo dos veces y evidentemente costando el doble ¿ejemplo? El concurso eólico que era importante para Cantabria y 
ha de acometerse de nuevo y en peor momento por su precipitación, ausencia de rigor y ausencia de garantía jurídica, 
como hubo de reconocer -por cierto- alguno de sus propios miembros del Gobierno. 

 
Y ése es un ejemplo entre otros muchos, como GFB, como las prisas por la TDT y como tantos otros. El Gobierno 

actual, sin embargo, tiene urgencia por actuar y actuar con garantías y yo prefiero que cada paso que se dé sea un avance 
y no un paso adelante y unos cuantos hacia atrás. 

 
En la actualidad el Gobierno, y nos lo ha anunciado el Presidente, está trabajando en un verdadero Plan de medidas 

para la reactivación económica y la reestructuración del sector público. Es importante y una garantía, el hecho de que su 
diseño se esté haciendo con rigor, con un análisis profundo de las medidas y los recursos y con plenas garantías jurídicas. 

 
Y nuestro Grupo le pide al Gobierno que no se deje llevar por la ansiedad y que no ceda a la presión de la 

oposición. Es tan urgente y tan trascendente que se actúe en la dirección correcta y que se haga con pleno conocimiento y 
coordinación con las políticas generales del Estado, que hay que huir de cualquier precipitación y de cualquier tentación 
improvisadora. 

 
Hablemos, por ejemplo, de las políticas de empleo que hoy centran buena parte del debate. Hay dos formas de 

actuar, la suya, la del anterior Gobierno, capaz de improvisar un Plan de Empleo de un día para otro y cuyos resultados 
conocemos porque fueron ninguno.  
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Y la otra forma, la que mi Grupo le pide al Gobierno, que es que un Plan de Empleo ha de diseñarse en el marco de 
la concertación social, y ha de partir del marco normativo que establece el Estado a través de su estrategia de empleo y 
del propio marco nacido de la reforma laboral. 

 
Porque el Plan de Empleo ha de contener el conjunto de medidas en políticas activas, pero sobre todo ha de 

introducir la perspectiva de la creación de empleo al conjunto de las políticas desarrolladas desde las distintas áreas del 
Ejecutivo. 

 
Cantabria no puede tener una política de empleo al margen de la estrategia nacional de empleo, ni puede 

contemplar medidas que no se incardinen y complementen con las medidas de ámbito estatal. 
 
Y un Plan de Empleo no puede ser un conjunto de ocurrencias elaboradas al margen de la Mesa de Concertación 

para cubrir el expediente, sin un proceso meditado, consensuado y con un horizonte de Legislatura. 
 
Las políticas activas deben de estar adaptadas a las exigencias del mercado laboral, deben estar coordinadas con 

las estructuras educativas y formativas y deben coordinarse desde estructuras de gestión funcionalmente integradas. Eso 
exige análisis y planificación, exige tiempo y exige participación de múltiples actores económicos y sociales. 

 
Y hoy sabemos que el trabajo está en marcha y se está abordando de forma intensa y en interlocución permanente 

y directa con la Administración del Estado, que es, no lo olvidemos, quien tiene la plena capacidad normativa en esta 
materia. 

 
Si queremos de verdad reactivar el dinamismo económico regional, sentar las bases de una estructura productiva 

de futuro, es fundamental abordar un Plan regional de emprendimiento. Pero un Plan regional que fomente la creación de 
empresas, no es una macedonia de recursos dispersos, dependientes de diferentes Administraciones o de entes diversos 
de la propia Administración Autonómica, que es lo que hemos conocido hasta ahora. 

 
Un verdadero plan de fomento de la creación de empresas obliga a un enorme esfuerzo de coordinación e 

integración de las entidades, de las políticas que van desde la formación y la enseñanza a la investigación académica, la 
puesta en marcha de infraestructuras de fomento de empresas, las estructuras de acompañamiento, los recursos 
financieros y las estructuras de apoyo a la internacionalización. 

 
Decía al inicio, que hay notables cambios en la forma de gobernar la región y en el propio estilo de Gobierno. El 

suyo se caracterizaba por los continuos anuncios y las vanas promesas, todo se iba a hacer, pero al final nunca había 
nada. 

 
Se daban por concluidos logros que ni siquiera se habían iniciado y que nunca llegaron a hacerse. Ese estilo 

funcionó un tiempo, pero llegó el momento en que los ciudadanos exigieron hechos y no promesas y ésa es la razón, por 
cierto, por la que ustedes están hoy donde están, en la oposición y nosotros donde estamos, gobernando. 

 
Ahora las cosas son justo al contrario. El Gobierno trabaja con rigor e incansablemente y no hace anuncios vanos ni 

genera expectativas infundadas. Todos los departamentos del Gobierno están trabajando en las estrategias que explicaron 
al inicio de la nueva legislatura sus respectivos responsables. 

 
Los planes del Gobierno no han cambiado, aunque hayan debido adaptar su horizonte a la verdadera situación 

económica, que no es la que ustedes informaron, sino la que deslealmente ocultaron. 
 
Pero no se ha renunciado, sino todo lo contrario, al gran objetivo de la legislatura, que es simple y llanamente 

revertir la evolución económica y el deterioro del mercado de trabajo, que su ausencia de políticas y su nefasta gestión han 
contribuido, junto con un entorno muy desfavorable, claro, a producir a lo largo de los últimos años. 

 
La situación de los últimos meses no es el fruto de una parálisis como ustedes pretenden vender a la opinión 

pública, sino la lógica evolución de una tendencia que ninguno de sus Gobiernos, ni aquí ni en España, han sabido 
contener. 

 
Hemos escuchado aquí a la Portavoz Socialista en el colmo de la desinformación, hablar de cambio de tendencia 

del empleo en los últimos meses. Se ha llegado a hablar de que el anterior Gobierno estaba superando el anterior ciclo 
recesivo y que el cambio de Gobierno ha significado un agravamiento de dicha recesión y el fin de esa tendencia positiva. 

 
Se ha pretendido interpretar la propia estacionalidad de la evolución del mercado de trabajo, como si de un ciclo 

económico se tratase y ese ciclo, de forma automática, como jamás ocurre en la economía, parece cambiar de tendencia 
al día siguiente de la toma de posesión de un nuevo Gobierno. 
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¿A quién pretenden engañar? ¿Cómo pueden tener el valor de hablar de reversión de la situación en los últimos 
meses de su Gobierno, simplemente porque un dato estacional da una tregua puntual al continuo incremento del paro 
registrado? 

 
No puede haber recuperación del empleo sin crecimiento económico. Es tan sencillo como eso. Y nada de eso se 

produjo en los últimos meses de su Gobierno, sino todo lo contrario, el paro de hoy que a todos nos preocupa, no es el 
fruto de la caída de la actividad de hoy, sino de la de ayer. 

 
El paro de hoy es el hijo de la ausencia de políticas de ayer, que hubieran intentado corregir los graves problemas 

estructurales de nuestra economía. 
 
Esto es lo que ha llevado a la región a la situación actual. Pensar sin planificar, actuar sin cautela, sin consenso, de 

forma precipitada, comprometiendo recursos públicos sin las suficientes garantías. 
 
La gravedad de la situación exige medidas inmediatas, pero sobre todo, por encima de todo, exige medidas 

acertadas, planificadas, que partan de una evolución, de un diagnóstico real de la situación y que sean abordadas con los 
recursos necesarios y sobre todo con la máxima eficiencia. 

 
La precipitación irresponsable está en la base de los grandes fracasos de la gestión del anterior gobierno. 
 
Para finalizar, Sr. Presidente, quiero decir que a nuestro Grupo le satisfacen varias cosas, la primera comprobar que 

el Presidente no rehuye los temas, nos tranquiliza saber que tenemos un Presidente que aborda los problemas con rigor y 
donde debe hacerse, que es en esta Cámara; no delante de las otras cámaras, las de televisión, que es como lo hacía el 
anterior Presidente. 

 
Nos congratula y tranquiliza conocer... 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sr. Diputado... 
 
EL SR. ALBALÁ BOLADO: Voy terminando, Sr. Presidente. 
 
Conocer -digo- que el Gobierno está trabajando con paso firme y con rigor, al margen de anuncios ocurrentes con el 

fin de abordar una verdadera política integral de dinamización regional fruto del análisis y no de la improvisación. 
 
También apoyamos sin fisuras que se haga como se está haciendo, un verdadero Plan de Empleo que aborde con 

el concurso de los agentes económicos y sociales y que aglutine a todos los actores del territorio, empresas e 
instituciones, en un proyecto de carácter integral. 

 
Y nos congratula especialmente y nos tranquiliza que este Gobierno en su forma de actuar se sitúe en las antípodas 

del anterior Gobierno, del anterior Ejecutivo, trabajando mucho, con austeridad y responsabilidad y con verdadera voluntad 
de acometer reformas estructurales. 

 
Y termino, nos tranquiliza muy especialmente porque la otra senda ya la hemos caminado y sabemos a dónde 

conduce... 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sr. Diputado... 
 
EL SR. ALBALÁ BOLADO: Es obligado, pues, avanzar con un rumbo absolutamente distinto en todos los aspectos. 
 
Muchas gracias. Gracias Presidente por su benevolencia. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias Sr. Diputado. 
 
Para finalizar el debate tiene la palabra el Sr. Presidente del Gobierno, por un tiempo de 30 minutos. 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Diego Palacios): Gracias, Sr. Presidente. Señoras y señores Diputados. 
 
El predecesor en el cargo que yo hoy ocupo, el Sr. Revilla, ha venido a esta Tribuna a pedirme que diga la verdad. 

Y lo voy a hacer, siempre lo voy a hacer. Y ésa será una de las diferencias, una de las muchas diferencias que este 
Gobierno y este Presidente marcará en relación con el Gobierno anterior que usted presidió. Voy a decir la verdad. Se lo 
debo a los cántabros que me han elegido, que me han dado la mayoría absoluta. 

 
La verdad es que el momento es difícil, es muy difícil; que la situación económica nacional es muy complicada; que 

la situación económica regional es tremendamente difícil.  
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Y yo voy a hacer un ejercicio de racionalidad, además de sinceridad, y voy a hacerle una pregunta a los cántabros: 
¿Van a dejarse engañar por la demagogia que usted y la Portavoz del Partido Socialista han desplegado aquí en este 
debate? Estoy seguro de que no y voy a ayudarles, además, a que no caigan en esa tentación. 

 
Y es muy sencillo. Mire usted, yo tomé posesión en los últimos días del mes de junio del año pasado. Luego, llevo 

siete meses y medio gobernando Cantabria. 
 
Ustedes, estuvieron ocho años. Ocho años de Gobierno Socialista-Regionalista en Cantabria; ocho años de 

gobierno Socialista en España. Y en esos ocho años, no voy a negarles algún acierto cuando se equivocaron. Y sí voy a 
recordarles los muchísimos errores que ustedes con contumacia cometieron uno detrás de otro; errores que derivaron en 
que Cantabria cuando ustedes la dejaron estaba en bancarrota como nosotros habíamos advertido. En una profunda crisis 
dificilísima de sacarle de ella, pero lo vamos a conseguir; no lo duden los cántabros, no lo duden ustedes.  

 
Ustedes dejaron Cantabria en una situación dramática, dramática. Usted, Sr. Revilla, que parece tener un centro de 

estudios de datos estadísticos propio; porque de los muchos que usted ha tenido a bien aportar aquí en esta Tribuna hoy, 
quizá uno o dos sean acertados, el resto no, el resto no. Es muy fácil hacer el ejercicio que ha dicho la Sra. Tezanos, que 
nos han bajado la nota la agencia Fitch, claro como no lo iban a hacer, la nota de Cantabria es consecuencia de la nota de 
España, nota que hemos heredado de las políticas socialistas durante ocho años. Cantabria no puede tener una nota por 
encima de la de España, no sé si usted lo sabía, ninguna Comunidad Autónoma desagregada del Estado puede tener una 
nota superior a la que tenga el Estado. 

 
Luego, el que nos hayan bajado en la nota a Cantabria, se debe al hecho de que antes bajaron la nota al Estado, 

inmediatamente después a nuestra Comunidad Autónoma. 
 
Sr. Revilla, voy a decir la verdad, ustedes dejaron a Cantabria tirada en el suelo en lo más profundo del lodazal, en 

una situación económica dramática, desesperada, con un crecimiento de la deuda y usted ha hablado aquí de la deuda 
desde los datos de su estudio, de datos estadísticos, propio, y se le ha olvidado decir una cosa, se le ha olvidado decirles 
a los cántabros que, Cantabria creció en su endeudamiento en último año un 87 por ciento, un 87 por ciento hizo crecer 
usted la deuda. 

 
Se le ha olvidado decir a los cántabros que este Gobierno que está hoy gestionando sus destinos, cuando heredó el 

Gobierno que ustedes dejaron, además de esa deuda, ustedes habían gestionado en seis meses el 80 por ciento del 
presupuesto y nos dejaron para los seis restantes el 20 por ciento.  

 
Es decir, ustedes se gastaron en el presupuesto 2011 de una manera disparatada, sin tino y sin criterio, el 80 por 

ciento del presupuesto, cuatro de cada cinco euros. Y para terminar el año nos dejaron uno de cada cinco euros. 
 
Y ustedes nos piden milagros y nosotros los haremos junto con los cántabros, los haremos a pesar de ustedes. Yo 

no espero de ustedes confianza en nosotros, lo asumo, pero los cántabros sí tienen confianza, tuvieron en mayo 
confianza, volvieron a tener en noviembre confianza en las elecciones generales y siguen teniendo confianza en el Partido 
Popular, gobernando esta Comunidad Autónoma desde la verdad y desde el ejercicio de políticas distintas a las que 
ustedes llevaron a cabo durante ocho años, radicalmente distintas. 

 
Y yo lo he dicho más veces y lo reitero, quiero no parecerme a ustedes gobernando, porque quiero ser austero, 

quiero respetar el dinero de los cántabros, quiero decirles la verdad y quiero gestionar por igual para todos. Y lo vamos a 
hacer porque ése es nuestro compromiso.  

 
Y es una situación de mucha dificultad, no lo niego, sería absurdo hacerlo porque todos los cántabros lo saben, en 

qué situación está España después de ocho años de políticas socialistas equivocadas, con contumacia en los errores, con 
ausencia de ejercicio de responsabilidad y de adopción de medidas coyunturales y estructurales sobre todo, no hicieron 
más que poner parches en ocho años y las consecuencias son las que ahora España atraviesa y las que las Comunidades 
Autónomas por derivación, atravesamos. 

 
A ellas hay que unir los errores que ustedes cometieron gobernando, que el Portavoz del Partido Popular en este 

debate, el Sr. Albalá, les ha recordado algunas, algunos de esos errores que son de tal bulto que los cántabros hoy todavía 
no han olvidado y tardarán en olvidar años, cómo ustedes despilfarraron el dinero en proyectos que no sirvieron 
absolutamente para nada. 

 
Es cierto, Cantabria está en una situación muy difícil pero estamos trabajando con medidas estructurales, vamos a 

tomar decisiones difíciles de tomar pero porque son imprescindibles y porque los cántabros saben hoy que son necesarias 
y que sin ellas no saldremos adelante de la situación económica en la que ustedes han dejado a Cantabria.  

 
Lo vamos a hacer porque es necesario y lo estamos haciendo porque hemos empezado la Legislatura reduciendo 

el número de Altos Cargos en un 33 por ciento, un tercio; porque hemos reducido los gastos superfluos en un 80 por 
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ciento, los gastos de dietas, de gastos en fiestas y comidas, viajes, etc. Todo ese gasto que hoy avergüenza cuando 
todavía hoy llegan determinadas facturas al Gobierno, a cobrarse.  

 
Y usted, Sr. Revilla, me pide que le diga la verdad. Usted, Sr. Revilla, me pregunta que dónde están las máquinas, 

dónde están las palas trabajando. Y yo le digo: ¿En el AVE? No. ¿En la autovía Dos Mares? Tampoco. ¿Quizás en la 
autovía A-8 de Solares a Torrelavega? No, porque usted también la dejó parada junto con sus socios socialistas. ¿Quizás 
en el Puerto de San Glorio? No, tampoco, pararon las máquinas. ¿O en Los Tornos? No, tampoco en Los Tornos, porque 
también ustedes las pararon. ¿Quizás en La Hermida? No. ¿O en la variante de Potes? Tampoco.  

 
¿Dónde dejaron ustedes máquinas trabajando? Quizás, quizás como me decía la Sra. Tezanos, quizás en esas 

infraestructuras que iban a pagar con 200 millones de euros de fondos de cohesión y que nunca le dieron a Cantabria, 
como la autovía del agua. No, tampoco.  

 
Quizás en esas infraestructuras de saneamiento como por ejemplo la depuradora de Castillo. Esa que lleva, esa 

enorme obra, grandísima obra, extraordinaria obra, que lleva dos años terminada y no la han puesto en dos años a 
funcionar.  

 
¿Esas son sus grandes medidas estructurales para garantizar los abastecimientos fundamentales para Cantabria? 

¿A quién vienen a engañar ustedes aquí hoy? ¿Qué ejercicio de demagogia es el que hacen hoy, y todos los lunes en esta 
Tribuna? Preocupándose de asuntos que cuando tuvieron ustedes la responsabilidad de resolver no hicieron nada, 
lamentablemente; sino muy al contrario, abundaron y ahondaron en los problemas de esta Comunidad Autónoma, de los 
que ustedes, en primer lugar, son responsables. Y hoy somos nosotros.  

 
Pero tenemos derecho a generar confianza y a pedir confianza. Tenemos derecho, porque los cántabros saben 

cómo gobernamos los seis primeros meses, todo el ejercicio 2011; desde la absoluta precariedad de recursos, los que 
ustedes no nos dejaron, los que ustedes se gastaron en seis meses de manera precipitada, de manera desgobernada 
como ustedes funcionaron durante ocho años.  

 
Pues bien, Cantabria -dice usted, Sr. Revilla- que tiene, que tenía, que tuvo la renta más baja de la media española. 

No, eso sólo desde su -según le decía antes- banco de datos propio. No, Sr. Revilla.  
 
Y luego se corrige a sí mismo, en el ejercicio de demagogia y de trafullería que usted hace habitualmente cuando 

sube a esta Tribuna, diciendo que por eso estábamos en el Objetivo número 1. No lo mezcle, ¡hombre!. En todo caso, 
España y con ello Cantabria estaba por encima de la renta media de Europa, de los países europeos.  

 
¿Y cuándo nos pusimos por encima? Pues cuando pasamos de 12 a 27, y entraron países con una renta 

muchísimo más baja. De ahí la subida de España y de Cantabria, por encima de la media. Ese ejercicio es un ejercicio, Sr. 
Revilla, muy burdo, para que alguien le dé credibilidad.  

 
Cantabria siempre ha estado por encima de la media de la renta nacional, Sr. Revilla y sigue estándolo. Y lo va a 

seguir estando. Y crecerá ese diferencial respecto a las regiones del entorno. Crecerá, se lo digo Sr. Revilla, crecerá. 
Tengo fe, confianza en Cantabria y en este Gobierno, igual que la tienen todavía los cántabros. 

 
Mire usted, cuando usted ha hablado de que Cantabria tenia el 4,63 por ciento de paro, usted ha hecho referencia 

no a los datos del INEM; usted ha hecho referencia en ese momento a los datos de la Encuesta de Población Activa, de la 
EPA. Sí.  

 
Pues bien, quiero recordarle una cosa. La mayor tasa de paro según la EPA, la que usted ha utilizado, en la historia 

reciente de Cantabria la tuvo esta región en el primer trimestre de 2011. En el primer trimestre de 2011 es cuando alcanzó 
la máxima, el dato más alto del paro en esta región. 

 
Mire, Sra. Tezanos, usted ha hablado antes de SODERCAN y dice que SODERCAN está inactiva, Usted no se 

imagina ni quiere saberlo, porque si quisiera saberlo yo le puedo aportar todos los datos que usted me requiera, los que 
quiera, en relación a cómo dejaron ustedes SODERCAN, en la quiebra, en la quiebra. Y las barbaridades que ustedes han 
hecho en SODERCAN no tienen parangón, son dificilísimas de imaginar y más difíciles aún de entender desde la 
racionalidad de un gestor. 

 
Ustedes han hecho tales barbaridades que son inconcebibles en SODERCAN, inconcebibles y ha llevado a 

SODERCAN a una situación que ha dejado, no solo en quiebra SODERCAN, sino que hace peligrar a la Comunidad 
Autónoma. 

 
Ustedes han gestionado desde el despilfarro y desde el disparate las empresas públicas del Gobierno de Cantabria. 

Ustedes han estado año tras año ingresando recursos de los impuestos de todos los cántabros, desde el presupuesto 
regional a las empresas públicas para sufragar los déficit que uno tras otro, generaban las empresas públicas del Gobierno 
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de Cantabria. Deficitarias año tras año. Doscientos once millones de euros en los cinco últimos años perdieron las 
empresas públicas del Gobierno de Cantabria. 31 millones de euros en el último ejercicio. ¿Eso es sostenible? Ustedes 
pretendían haberlo hecho. Ustedes hubieran seguido haciendo lo que hacían con las empresas públicas durante más 
tiempo, pero los cántabros les dijeron que no, que hasta ahí, que se acabó la fiesta.  

 
Usted me habla del Sr. Revilla, amante de los aerogeneradores, pero recientemente en un deslinde que se hizo en 

Soba, entre Soba y el Ayuntamiento colindante de Burgos, Espinosa de los Monteros, allí recordaron por qué los 
aerogeneradores colocados en aquella ubicación están unos poco metros más allá de la linde, perdiendo el sitio que 
debieran haber tenido desde el punto de vista técnico, que hubiera sido el ideal ¿y por qué están unos metros más allá 
retranqueados hacia Burgos? Porque alguien que entonces era Presidente del Gobierno de Cantabria, subió allí y dijo que 
no quería ver los aerogeneradores en Cantabria y que le producían aversión. Y algún medio de comunicación que estaba 
presente lo recogió y está en las hemerotecas. Entonces le producían aversión y por eso les echaron unos metros para 
atrás. 

 
Y ahora el Alcalde de Soba pelea en el deslinde porque entren dentro de Cantabria para cobrar algo. Y no lo va a 

conseguir, por su culpa, Sr. Revilla, que les empujó unos metros para atrás y hoy están todos en Burgos. Está en las 
hemerotecas eso de que a usted le producían aversión, no lo he dicho yo, lo ha dicho usted. Y si no tiene memoria le daré 
la fotocopia del medio de comunicación que lo publicó, para que lo recuerde. 

 
Pues bien, ustedes me dicen que Iberdrola ha venido a Santander, ha tenido un encuentro con el Presidente del 

Gobierno de Cantabria. Sí, pero no solo Iberdrola, no, qué va, todas, todas las empresas del sector eléctrico han pasado 
por el despacho del Gobierno, ha estado con ellos el Consejero de Industria. En algunas ocasiones también el Consejero 
de Medio Ambiente y el Presidente. Con todos hemos dialogado y con todos estamos trabajando. Y todos, todos, Sr. 
Revilla, todos Sra. Tezanos, todos reconocen que lo que ustedes hicieron con el concurso eólico fue un disparate y que 
fruto de aquellos polvos, hoy tenemos los lodos que tenemos. 

 
Ustedes son conscientes, como todos los cántabros bien informados, de que hoy no hay más aerogeneradores o no 

hay ningún generador puesto por su Gobierno, porque no hay ningún aerogenerador puesto por su Gobierno, porque los 
de Cañoneras en Soba, estaban tramitados íntegramente por el Gobierno anterior del Partido Popular. Ustedes en ocho 
años no fueron capaces de implantar un solo aerogenerador en el marco de la legalidad, porque ustedes fueron -
permítame la expresión- unos bardales y así me entenderán los cántabros. 

 
Ustedes fueron unos bardales, ustedes generaron un plan energético, el PLENERCAN I, con 300 Megavatios de 

potencia máxima. Y sacaron de una manera irresponsable un concurso eólico con mil cuatrocientos y pico Megavatios. Y 
generaron unas expectativas y adjudicaron un concurso en un marco de ilegalidad que su Consejero de Presidencia y 
Justicia, Sr. Revilla, y los servicios jurídicos de sus Gobierno, Sr. Revilla, afirmaron que estaban en el marco de la 
ilegalidad. 
 

¿Y qué hacemos, Sr. Revilla, tiramos para adelante con ese concurso eólico? ¿Y si luego los juzgados que deben 
pronunciarse, en breve espero, en relación con las denuncias que hay por su concurso eólico, dictaminan que ese 
concurso es ilegal? ¿Indemnizamos los cántabros de nuestros bolsillos sus chapuzas? 

 
Igual que hoy, y ha sido referido por ustedes aquí en esta Tribuna, el Racing, desgraciadamente no hay quien lo 

compre cuando es un equipo que es tentador; por su plantilla, por sus instalaciones, por su capacidad, por su imagen; por 
su deuda, que no es una deuda grande ¿Y por qué no lo compran los que han venido a preguntar y a interesarse por él? 
Porque ustedes dejaron aquí una chapuza jurídica que echa para atrás a todos los que se interesan. Una más, una más, 
una de tantas de su Gobierno. 

 
Y me dice que vino aquí el señor de “Iberdrola”, el Sr. Sánchez Galán, a decir que tenía 300 millones de euros para 

invertir. Oiga, ¿y quién se lo impide? porque nosotros no hemos hecho nada, no hemos modificado absolutamente nada. 
Tal y como ustedes dejaron la situación jurídica, hoy está.  

 
Díganme, por favor, díganselo ustedes a los cántabros: ¿qué ha hecho este Gobierno para paralizar el concurso 

eólico, o el Plan Energético? Díganmelo, qué ha hecho. ¿Ha hecho algo? ¿ha sacado algún Decreto u Orden o Ley que 
haya paralizado el concurso eólico? No.  

 
¿Y por qué no invierten? Pues porque saben que es una temeridad invertir con el concurso que ustedes generaron, 

salvo que se den unos pasos que se están preparando de acuerdo con ellos, de acuerdo con los que quieren invertir en 
Cantabria, pero en el marco del rigor, de la prudencia y de la seriedad. Algo de lo que el Gobierno anterior no solo estuvo 
carente; peor que eso, estuvo ausente del rigor, ausente de la seriedad, ausente de la responsabilidad ante la inversión de 
empresarios en nuestra tierra.  

 
Y por eso y por la desconfianza que ustedes generaron, nadie invirtió. Ocho años, ocho años gobernando ustedes, 

ni un solo aerogenerador. ¿Les dice esto algo a ustedes? A los cántabros sí, a los cántabros sí. 
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Luego, baste ya la demagogia en esta Tribuna, por parte de ustedes, una detrás de otra. Subir aquí a pedir lo que 
ustedes nunca quisieron dar, o nunca supieron dar a los cántabros. Y ahora quieren que en unos escasos meses, el 
Gobierno del Partido Popular se lo resuelva todo. Eso es peor que demagogia, eso es peor aún que demagogia. 

 
Pero no se preocupen, que el Gobierno del Partido Popular irá resolviendo uno a uno los problemas de Cantabria. 

Irá encima de la mesa poniendo soluciones y además las pondremos sobre la mesa para debatirlas con los agentes 
económicos y sociales y con ustedes y buscaremos los consensos, los que sean posibles y aquellos que no sean posibles, 
asumiremos también la responsabilidad. Miraremos al frente y tiraremos adelante, por fe en nosotros mismos y convicción 
en nuestras capacidades de sacar a Cantabria de la situación en la que ustedes la dejaron. 

 
Se invertirá en Cantabria dinero, en el marco del sector eólico y de las renovables. Y además cuando se haga se 

hará con seriedad. Y no dejaremos que nos cuenten milongas y nos calienten la cabeza con supuestas, presuntas 
inversiones en I+D+i, o J, I, K. No, qué va, ustedes, ustedes admitieron cualquier cosa en los papeles, y yo les invito a 
ustedes y a quien quiera conocerlos que lea, que lea lo que dejaron escrito, algunas de las presuntas empresas del sector 
energético. 

 
No tengo ningún inconveniente, ustedes lo conocen porque supongo que se hayan quedado con alguna copia de la 

documentación, entonces yo la pongo a disposición si la han perdido, para que la revisen ahora. 
 
Se hará de otra manera, se lo aseguro, se hará de una manera seria y se hará garantizando en beneficio de los 

cántabros inversiones que compensen el perjuicio que se genera al paisaje. Pero se hará, se hará y será uno de los 
sectores en los que ahora sí con confianza, con un gobierno serio y con unas normas claras, se podrá invertir en Cantabria 
si quieren hacerlo. 

 
Miren ustedes, pronto tendrán un PLENERCAN, es un compromiso del Consejero de Industria en esta Tribuna y es 

hoy un compromiso mío. Pero también les digo otra cosa, a ninguno de los miembros de este Consejo de Gobierno ni a mí, 
nadie nos va a marcar los tiempos, nadie, seremos nosotros cuando teniendo el trabajo hecho, hecho, se le pondrá a 
ustedes y a todos los cántabros encima de la mesa; no como antes, que ustedes antes de estar a meses de tener un 
planteamiento serio para mostrar a los cántabros, se ponían ya a cantar las maravillas y los miles y miles y miles de 
puestos de trabajo que se iban a crear. 

 
Ahora ya no, ahora los cántabros cuando ven un anuncio lo ven con gente trabajando en sus puestos de trabajo ya, 

como lo han visto ustedes en los últimos días que seguro que pasarán rápido la página del periódico en el que se hace 
referencia al hecho. Porque oiga, también se crean puestos de trabajo y no niego que se destruyan puestos de trabajo y no 
miro para otro sitio y el comité de empresa de TEKA es fiel testigo de ello, ninguno de los miembros de este Gobierno está 
mirando para otro sitio, está mirando al problema de cara, y está al lado de los trabajadores y negociando con la empresa.  

 
Y tenemos la capacidad que tenemos y la vamos a ejercer, tanta cuenta tenemos y el resultado será el que haya de 

ser, y habremos participado en él para lo bueno o para lo malo. Y asumiremos la responsabilidad en lo bueno o en lo malo 
que tenga el acuerdo si alguna vez se llega a él, espero que sí y que sea pronto. 

 
Plan de Empleo ¿ustedes alguna vez hicieron un Plan de Empleo? Pues miren, ahora hay un Plan de Empleo y 

tiene reflejo presupuestario, por primera vez en la historia de Cantabria un Plan de Empleo presentado en esta Cámara 
tiene reflejo presupuestario, por primera vez. ¿Les parecen pocos tres millones de euros para el Plan de Empleo, más 
otros tres millones de euros puestos para las iniciativas singulares de empleo? Más una subida porcentual importante en 
las políticas activas de empleo de un 9 por ciento en los presupuestos, cuando ustedes, creciendo el paro como crecía en 
2010, dotaron el presupuesto de 2011 con un 11 por ciento menos. 

 
Pero cómo pueden ustedes venir a esta Tribuna y decirles a los cántabros que ustedes son ejemplo de algo, ¿de 

qué son ejemplo ustedes? ¿De decir la verdad, Sr. Revilla? No ¿De austeridad, señores socialistas? No ¿De resolverles 
los problemas a los cántabros? No ¿De qué son ejemplo ustedes? 

 
ICAF y SOGARCA juntos van a avalar y dar reavales para que las empresas puedan acceder a la financiación de 

los bancos y de las entidades de crédito. Hay un nuevo diseño distinto al que ustedes tenían porque es nuestro, un nuevo 
diseño de las políticas activas de empleo y dotadas con un 9 por ciento más que en el ejercicio 2011.  

 
Hay medidas para el fomento del autoempleo, medidas concretas, definidas para el fomento del autoempleo. Ese 

fomento del autoempleo que en el Presupuesto de 2011, ustedes le redujeron en el presupuesto 3,5 millones de euros. Y 
ahora, nosotros ponemos tres millones de euros en el Plan de Empleo, subimos las partidas a las políticas activas de 
empleo, damos mucho más dinero para el fomento al autoempleo, rediseñamos toda la política de emprendimiento, 
facilitamos microcréditos a los emprendedores, les invitamos a entrar en una de las oficinas-incubadoras del Gobierno de 
Cantabria, que ponemos a su disposición. Y ustedes... -y aumenta el paro, Sr. De la Sierra, efectivamente, y aumenta el 
paro- pero vamos a ver, ¿usted tiene la fórmula mágica? ¿Es la que aplicó su Gobierno cuando ustedes estaban aquí 
trabajando? ¿Es usted el que va a venir a decirnos cuál es la fórmula mágica y va a decirnos que es... 
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EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Silencio por favor. 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Diego Palacios): ...y van a decirnos que es la que ustedes aplicaron 

cuando gobernaban?  
 
¿Es que el paro crece en Cantabria por primera vez en la historia desde que gobierna el Partido Popular? ¿Es que 

ustedes estaban de vacaciones durante los últimos tres años y medio? Claro que sí, ésa es la realidad. Ustedes estaban 
en esa disposición que ustedes tuvieron a trabajar -entre comillas- con los resultados que todos conocemos; que al final, 
los cántabros le reconocieron su esfuerzo diciéndoles: basta ya, váyanse a casa que ahí es donde están bien, váyanse a la 
oposición. Váyanse a la oposición. 

 
Y ustedes han asumido la oposición como la han asumido, viniendo aquí lunes tras lunes a proponer que el 

Gobierno actual haga, sin un euro, que ustedes así dejaron Cantabria, lo que ustedes no hicieron ni cuando desbordaban 
en dinero, que también tuvieron esa época y no supieron aprovecharla. Cuando de 2003 a 2007, no sabían qué hacer con 
el dinero que tenían y lo invertían en GFB o similares.  

 
Pues bien, hay un Plan de Empleo. Ese Plan de Empleo requiere tiempo, como todas las medidas políticas, para 

ser eficaz y para generar los primeros efectos. Ese Plan de Empleo se sumará a las políticas nacionales que yo he venido 
a defender aquí, porque creo en ellas y muy a diferencia de su visión; que la entiendo, es la suya, es parcial y hace lo que 
tiene usted que hacer -entiendo yo- que es venir aquí a decir que la reforma laboral facilita el... (murmullos)... No, facilita el 
empleo. Y por eso se ha hecho así. Facilita el empleo y por eso se ha hecho así y porque tiene medidas concretas y 
comprometidas.  

 
¿Qué hicieron ustedes y cuáles fueron los resultados? Pues miren ustedes, eso es algo empírico. Está visto y 

demostrado. Ustedes hicieron poco y mal. Y ahora los cántabros, los españoles, tienen confianza en las medidas que 
nosotros, sin recursos, sin medios económicos; porque ustedes nos dejaron en esas condiciones, estamos poniendo en 
marcha. 

 
Yo pido a ellos, a los cántabros, pido confianza. Y ofrezco trabajo, honestidad, austeridad y verdad, desde esta 

Tribuna y desde los despachos del Gobierno de Cantabria. 
 
Y les digo más. Ustedes verán a corto plazo cómo el Gobierno de Cantabria pone encima de la mesa medidas; 

medidas concretas, medidas -unas- que no gustarán, a ustedes no les gustarán pero son imprescindibles... 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sr. Presidente... 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Diego Palacios): Termino, Sr. Presidente, que es muy amable 

permitiéndome alargarme. 
 
Medidas que son eficaces, que ofrecen una alternativa a la nada que ustedes les dieron. Y que servirán para 

reencaminar esta tierra y llevarle hacia el empleo, hacia el crecimiento económico y hacia la esperanza y la confianza.  
 

Y yo termino diciéndoles, no a ustedes porque sé que en ustedes no tendrá efecto, sí a los cántabros que para quien 
trabajo y para quien trabaja este Gobierno, que crean, que crean en las posibilidades. Ustedes también, pero ustedes lo 
hacen como les he dicho -y lo reitero ahora- Ustedes lo hacen desde la demagogia más fútil, más inservible; porque los 
cántabros les ven, porque ustedes gobernaron durante ocho años y sus resultados... 

 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sr. Presidente... 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Diego Palacios):...están ahí, para su dolor, para su dolor. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Sr. Presidente... 
 
EL SR. PRESIDENTE DEL GOBIERNO (Diego Palacios): Ustedes ya demostraron su incapacidad. Ahora nos toca 

a nosotros demostrar la capacidad que este Gobierno va a poner en eficacia en esta tierra... Que ustedes se rían es 
deplorable, es el mejor ejemplo de lo que ustedes vienen a hacer aquí, a reírse. Y no voy a decir de quién, pero sí sé y 
ustedes también en quién estoy pensando. Sé de quién se ríen ustedes. Pero no se preocupen, el tiempo pasa y cada uno 
en su sitio. 

 
EL SR. PRESIDENTE (Cagigas Rodríguez): Muchas gracias, Sr. Presidente. 
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